

2017年“知行杯”上海市大学生社会实践成果展举行 华政等10所高校获评“优胜杯”

2017年“知行杯”上海市大学生 社会实践项目大赛 知行杯



同济大学喜捧“知行杯”。

青年报记者 施培琦 摄

青年报记者 周胜洁

本报讯 日前,2017年上海市大学生社会实践成果展在华东政法大学举行。今年“知行杯”上海大学生社会实践项目大赛吸引了7000余支大学生团队参赛,最终同济大学喜捧“知行杯”,华东政法大学等10所高校获评“优胜杯”。大赛由市委宣传部、市文明办、市教卫党委、市教委、团市委、市学联联合主办。

为机场绿化献策 为建筑垃圾资源化利用建言

在参赛的项目中,不少大学生立足上海城市发展和运营做了不少调研。《点石成金——上海市建筑垃圾资源化利用困境及其对策研究》项目获得了此次比赛的特等奖。

这是一支来自华东政法大学的实践团队,负责同学罗薇介绍,他们聚焦上海市建筑垃圾的资源化利用,建筑垃圾源头产生者,资源化利用过程中进行收集、清运、处理和再利用的相关企业,有关监管部门等产业链上的相关主体都成了他们的调研对象。团队成员研究了有关规定,在分析了各个环节存在的问题后,还试着提出了一套具有可行性的方案。

上海交通大学18名学生组成了《共建美丽机场——浦东机场园区调研及规划》实践项目,负责人刘天磊是园林专业的学生,他说,这次实践源于3月份植树节他们前往机场做志愿者,机场邀请他们这些来自农业与生物学院的学生为机场的植物种植提建议。

7月,项目成员多次前往机场调研,他们发现,由于机场位于海滨,土壤盐碱化程度较大,植物生长条件苛刻,绿化以草花为主,层次少,颜色单调,缺乏美观,此外不少乔木受到了蚱壳虫侵蚀。

8月,针对机场园区中两片重要绿化区,项目成员着手设计起景观方案,“第一块场地草花花坛,我们将其改造成了一个四季花境,并分别做出其平面图及效果图,完成了《四季花境设计文本》。第二块场地机场新建大楼后方空地,我们结合机场方面需求,设计了一个供职工休闲的景观绿地,除了做出平面图和效果图外,还制作了三维模型。”

刘天磊说,这是他第一次参与设计方案,过程一波三折,整个暑假他在家待了十多天,在家多数时间也

在制图,“通过社会实践第一次体会到了理论和实践的距离,也是提前接触这个行业的工作状态。”

更多学生则将实践基地拓展至全国。如获得特等奖的《“七彩祥云,美丽乡愁”乡土文化传承夏令营》项目,就给了同济大学学生一次走进偏远地区的机会。

负责学生龙淼说,他们自编了乡土教材,融入前沿的教育理念,为当地青少年带去乡土教育,提升他们的文化认知、情感自豪、自我认同,以此唤醒他们对家乡的文化自豪感,成为家园未来的创变者。

引导大学生 服务国家大局、聚焦社会发展

据团市委介绍,今年“知行杯”上海大学生社会实践项目大赛以“喜迎十九大 青春勇先行”为主题,比赛分为校级初赛、市级复赛和决赛,市建交委、市绿化市容局、市委农办、市卫计委等8家合作的委办局提供了80个课题供大学生竞标,并为项目提供专业的实践指导。

沪上62所高等院校,7000多支实践团队,近13万名大学生都参与其中,服务惠及全国200多万群众。

大赛共分教育关爱,志愿服务,民生服务与经济发展,文化建设、改革创新与城市运行和微视频等6个组进行评选。

经过紧张严谨的评审,复旦大学、上海交通大学、同济大学、华东理工大学、华东政法大学和上海师范大学的6个项目获得本届大赛的特等奖。大赛还评出了15个一等奖、40个二等奖、92个三等奖。

值得一提的是,今年的“知行杯”专项行动——“我和我的祖国”上海市大学生微视频创意制作大赛,共入围决赛项目15项,大学生发挥创意思维,用镜头记录十八大以来的国家新发展及先锋人物典型。

其中华东理工大学社会实践队拍摄的《黄大发——一生只修一条渠》获评特等奖,评委上海电影集团崔杰老师指出,该微视频从小角度展示了感人的正能量,从黄大发身上看到了信仰的力量、责任的担当。

团市委表示,举办“知行杯”是为引导大学生服务国家大局,聚焦发展战略,注重知行结合,将所学用于实践中,在实践中受教育长才干作贡献,以此达到“知行合一”。

■年轻态

“平行语宙”第三期开讲

嘉宾寄语青年:脑洞再大一点

青年报资深记者 郭颖

本报讯 立足上海设计之都,汇聚青年创造力量。2017年“创意汇”系列品牌活动之“平行语宙”青年创意分享季活动第三期近日在上海世博会博物馆WE剧场举行。

此番“平行语宙”第三期活动邀请到的嘉宾是上海市青年创意人才协会会长,同济大学设计创意学院教授、院长、博士生导师,世界设计组织(WDO)执行委员姜永琪,以及上海市青年创意人才协会理事、designaffairs中国区合伙人、小猴科技创始人兼CEO刘力丹。两位嘉宾不仅带大家领略了当下的设计生活,更带领大家展望了设计的未来。

姜永琪分享的主题是“设计视角下的产业升级与海派创新”,思考未来的上海将如何通过设计创新,推动创新驱动发展,经济转型升级,助力建设具有全球影响力的创新中心。姜永琪认为新时代需要新的设计文化,并表示现在不仅仅是大学的使命和设计发生了变化,教学内容也发生了颠覆式的变化。姜永琪寄语青年朋友们:“脑洞再大一点,再坚持一下”。

刘力丹分享的主题是“消失的设

计边界”,解答在设计公司频繁被收购的商业趋势下,什么样的设计公司能生存,以及未来的设计师应该具有的品质。刘力丹发现,客户交给他们的问题正在越来越复杂,比如管理流程、新技术应用、用设计去重构品牌等问题。在未来,设计师要分析事情的关联性、相关性以及存在的意义。

精彩的分享环节过后,两位嘉宾与现场观众展开了深入的互动和交流。现场的青年观众,有的根据自己在生活和设计上遇到的问题进行了提问,有的分享了自己在本场活动中收获的心得体会,体现了“平行语宙”倡导的平行对话理念。

据悉,“创意汇”品牌活动由上海团市委和市经信委指导,市青年创意人才协会、品牌中国集团有限公司主办。

不同于普通的演讲活动,“平行语宙”倡导年轻人之间“平行对话”的理念。它以不仰视,不俯视,平行而行的姿态进行嘉宾与青年观众之间的交流与互动,是一个可以给年轻人分享创意思想、知识与独特人生体验的广阔空间。这个舞台上,留下了工业设计师丁伟和连振的妙语连珠,留下了汽车设计师邵景峰的慷慨激昂,留下了建筑设计师路明的国际视野和民族责任感。



姜永琪、刘力丹两位嘉宾在“平行语宙”舞台上分享观点。

受访者供图

大学生志愿者生动普法 让依法治国理念深入人心

青年报记者 刘昕璐

本报讯 为学习宣传贯彻党的十九大精神,让全面依法治国理念深入人心,进一步推进法治城市建设,12月4日-10日,市教卫系统法宣办联合本市多所高校,举办以“弘扬宪法精神 建设法治上海 共创美好生活”为主题的国家宪法日及上海“宪法宣传周”活动,并在前天上午于中山公园正门主会场会同长宁区法宣办等单位联合开展宪法宣传、法律咨询和援助等专题活动。这也是2017年上海市第二十九届“宪法宣传周”活动的重要组成部分。

多年来,上海坚持开展大学生普法志愿活动,这已成为上海“宪法宣传周”期间一道靓丽风景线。今年,

含有法学院或法律系的各相关高校和上海市大学生志愿者分别在校内、商业区、社区等开展了形式多样的活动。如在校内开展宪法和法律知识讲座、比赛;举行法治专题论坛和沙龙;组织学生参加法院庭审旁听活动、组织观看法律相关电影与话剧等。在商业区宣传宪法和市民关心的法律法规,并为他们在日常生活中遇到的法律问题答疑解惑和提供法律援助等。

整个“宪法宣传周”活动,共有复旦大学、华东师范大学、华东理工大学、上海对外经贸大学、华东政法大学、上海师范大学、上海财经大学等7所高校同时加盟,参加志愿活动的师生达400多人次,咨询服务对象达千人以上,宣传辐射面超万人。